

社会主义先进文化融入《中华民族共同体概论》课程的教学路径研究

薛舒凡

西安培华学院马克思主义学院，陕西西安，710125；

摘要：铸牢大学生中华民族共同体意识，是高校思想政治教育与民族团结进步教育的核心任务之一。本研究以《中华民族共同体概论》课程为实践载体，依托社会主义先进文化融入该课程的相关调查数据，探索“1+X”教学模式的改革路径。该模式以“1条主线串联+X次专题深化”为核心框架，通过目标精准定位、教学场域定制、多元评价构建的精细化实施路径，实现对教育对象的精准化育人供给。

关键词：社会主义先进文化；中华民族共同体概论；教学路径

DOI: 10.69979/3029-2735.26.02.047

社会主义先进文化以马克思主义为指导，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，积极吸收中华优秀传统文化和革命文化的有益成果，是马克思主义中国化、时代化的重要体现，以“面向现代化、面向世界、面向未来”为特点，以“民族的、科学的、大众的”为发展方向，代表着当今中华民族独有的、具有时代特征的精神标识。社会主义先进文化的精髓是社会主义核心价值观。本文立足于对民办高校社会主义先进文化融入《中华民族共同体概论》调研结果为依据，提出其融入《中华民族共同体概论》课程教学路径的研究。

1 民办高校社会主义先进文化融入《中华民族共同体概论》调查分析

为了更好了解民办高校社会主义先进文化融入《中华民族共同体概论》的现状，本文利用田野调查法进行调查研究，通过学生与教师的双重反馈获取真实数据，找出当前社会主义先进文化融入《中华民族共同体概论》课程存在的主要问题，提出可在教学中运用的教学路径。

1.1 访谈调查情况分析

(1) 访谈设计

本项目聚焦教学路径研究，在该研究场景中，除学生这一核心调研对象外，教师同样是影响教学成效的关键要素。为提升调研成果的普适性与实践指导价值，研究团队在面向学生开展问卷调查的基础上，同步对《中华民族共同体概论》课程的授课教师及教学管理人员进行了深度访谈，具体访谈内容如下：

①您如何在《中华民族共同体概论》中体现社会主义先进文化的？

②您认为在《中华民族共同体概论》中那几章内容最能体现社会主义先进文化的？

③在您平常教学中通过什么教学手段将社会主义先进文化融入到相关内容的？

④在您看来在《中华民族共同体概论》中融入社会主义先进文化的教学，学生上课的反响如何？

⑤您觉得在《中华民族共同体概论》中融入社会主义先进文化通过哪些渠道或路径实效性更强？

通过以上问题对相关教师及教辅工作人员的访谈，进一步明晰了目前民办本科院校在《中华民族共同体概论》中融入社会主义先进文化的现实状况，为更好构建共社会主义先进文化融入《中华民族共同体概论》课程教学路径提供启示与借鉴。

(2) 访谈对象

为全面了解《中华民族共同体概论》中融入社会主义先进文化的现实状况，为进一步增强教学路径构建的科学性与调研数据的可信度，笔者采用线上与线下相融合的访谈形式，对相关领域的授课教师及教辅工作人员开展了深度调研。访谈对象主要包括《中华民族共同体概论》专职教师 15 人、教辅工作人员 4 人，辅导员 4 人，马克思主义学院领导 2 人，共计 25 人。本文论述中为了保护受访人员的隐私并尊重其个人意愿，故将访谈者用数字进行表示。

(3) 访谈分析

为进一步深化本课题研究，笔者通过线上咨询和实地走访等形式对研究领域相关教师进行了访谈。在谈到如何在《中华民族共同体概论》中体现社会主义先进文化时，“09”教师认为社会主义先进文化深深扎根于中国具体实践的土壤，既主动吸纳中华优秀传统文化中的思想精华——诸如儒家倡导的“为仁由己”的修身自觉、道家秉持的“道法自然”的生态智慧等，又立足当代中国发展实际与时代潮流，持续推进理念、形式与实践的开拓

创新，实现了传统文化与现代文明的有机衔接。

在谈到教学中通过什么教学手段将社会主义先进文化融入到相关内容时，“11”教师认为通过AI大数据模型的海量资源，让每个学生自发从中去体会，社会主义先进文化的内涵。“02”教师说我觉得影视手段对这个问题进行分析，有着良好的效果，让学生在声光电的效果下感受社会主义先进文化的魅力。

在谈到《中华民族共同体概论》中融入社会主义先进文化作通过哪些渠道或路径实效性更强时，“01”教师认为在《中华民族共同体概论》中不仅要对民族理论进行融合更重要的是要进一步加强实践教学，在这方面我经常通过参与式学习的方式，让学生成为学习的中心，通过团队合作的形式，让每个学生都能发挥自己的专长，让他们在自我实践和交流中体验知识点的魅力。

1.2 问卷调查情况分析

（1）问卷设计

本问卷在查阅大量相关资料文献的前提下，为进一步了解社会主义先进文化融入《中华民族共同体概论》课程的现实情况，通过线上+线下相结合、采取随机发放的方式进行。本文选取的样本民办本科院校为西安培华学院、陕西建筑科技大学华清学院、西安翻译学院、西安欧亚学院、西安外事学院共计五所民办本科院校。本问卷在设计的时候充分考虑题目的普适性与特殊性相统一，应用性与理论性相统一的原则进行了设计。本次调研问卷的设计围绕研究核心议题展开，涵盖五大关键模块：其一为被调查者的个人基础信息；其二是民办本科院校师生对于社会主义先进文化融入《中华民族共同体概论》课程的认知现状；其三涉及课程中相关融合内容的讲授实施情况；其四聚焦师生对融合教学的评价意见与反馈建议；其五则是关于融合教学实施路径的相关调研。问卷总计设置30道题目，题型及数量分布为：单选题16道、多选题9道、填空题3道以及主观论述题2道。

（2）调查对象基本情况

本次调研共投放问卷3615份，实际回收问卷3615份，回收效率达100%。经对回收问卷进行有效性筛查，剔除无效问卷105份后，最终获得有效问卷3510份，有效率为97.1%，样本数据具备较强可信度。结合有效问卷数据统计，样本基本构成情况如下：

性别构成：男性受访者2159人，占有效样本总数的59.7%；女性受访者1456人，占比40.3%，男性样本占比略高于女性。

政治面貌构成：共产党员（含预备党员）560人，占有效样本的15.5%；共青团员2870人，占比79.4%，为样本主体；其他政治面貌受访者185人，占比5.1%。

专业类别构成：文科类专业受访者占比最高，达70.1%（2535人）；理工科类受访者528人，占比14.6%；医学类受访者472人，占比13.1%；艺术类受访者63人，占比1.7%；其他专业类别受访者17人，占比0.5%。

年级构成：大一学生为主要受访群体，共2889人，占有效样本的79.9%；大二学生500人，占比13.8%；大三学生201人，占比5.6%；大四学生25人，占比0.7%，低年级样本占绝对主导。

（3）调查问卷结果分析

1) 民办本科院校大学生对社会主义先进文化融入《中华民族共同体概论》课程的基本认知

其一，民办本科院校大学生对社会主义先进文化融入《中华民族共同体概论》课程有着较为清晰的认识，在“您认为《中华民族共同体概论》课程中体现了社会主义先进文化吗？”这一问题的回答来看，受调查的3615名学生中83.25%的学生明确回答融入《中华民族共同体概论》课程。但是在问到“您是否清楚《中华民族共同体概论》课程中在哪些知识点中体现了社会主义先进文化”时，从问卷调查结果来看，25.06%的填写者认为自己对《中华民族共同体概论》课程中在哪些知识点中体现了社会主义先进文化非常清楚，有36.69%的填写者认为自己只是基本了解。这一调查结果也说明了虽然受调查者对《中华民族共同体概论》课程中的社会主义先进文化融入有一定的了解和认识，但是在具体知识点的认识上还需进一步强化。

其二，民办本科院校大学生对社会主义先进文化融入《中华民族共同体概论》课程的重要性有着较为清晰的认识，从问卷调查的结果来看，在被问到“您觉得社会主义先进文化融入《中华民族共同体概论》课程重要吗？”相关问题时，3418人认为“非常重要”，占填写总人数的94.57%。

2) 民办本科院校大学生对社会主义先进文化融入《中华民族共同体概论》课程的效果反馈

其一，民办本科院校大学生对社会主义先进文化融入《中华民族共同体概论》课程的效果有较好的评价。从问卷调查的结果来看，在被问到“您觉得社会主义先进文化融入《中华民族共同体概论》课程的效果如何”相关问题时，2334人认为“优秀”，占填写总人数的64.57%。

其二，“五个认同”是民办本科院校大学生社会主义先进文化融入《中华民族共同体概论》课程教学的重要内容。在被问到“通过这门课，您认为中华民族共同体意识应该包括什么内容”时，本次调研针对不同维度的认同情况展开了专项统计，从有效样本数据来看，各维度认同表现如下：

“对伟大祖国的认同”维度：有2821人选择该选

项，在有效样本中占比 78.04%；

“对中华民族的认同”维度：选择人数为 2826 人，占有效样本总数的 78.19%；

“对中华文化的认同”维度：认同人数达 2924 人，占比为 80.9%，在单一维度中表现突出；

“对中国共产党的认同”维度：2750 人选择该选项，占有效样本的 76.09%；

“对中国特色社会主义的认同”维度：认同人数为 2924 人，占有效样本总数的 80.09%，与中华文化认同维度人数持平；

“共同的历史、共同的利益、共同的命运”认知维度：2621 人选择该选项，占比 72.52%；

“其他内容”选项：有 154 人选择，占有效样本的 4.28%。

整体来看，各核心认同维度的选择占比均处于较高水平，反映出受访群体具备较强的认同意识。

2 课程模式的构建

通过深入研究分析当前民办本科院校《中华民族共同体概论》课程中融入社会主义先进文化的调研数据，有针对性的提出比较系统完整的课程构建体系及实施路径，可以为我校《中华民族共同体概论》课程内容的安排、授课的形式、课时的设定等方面提供理论支撑和依据。故本文提出的“1+X”教学模式，对于指导民办院校根据院校自身性质及专业特色，针对不同层次、类别的学生设置课程模块，进行分类施教、满足学生个性特点和差异化要求的教学活动。

2.1“1+X”教学模式的培养目标

“1+X”教学模式的构建目标明确清晰，其核心要义在于助力大学生深入了解国家历史与基本国情，充分认知近现代中国社会发展以及革命、建设、改革各个阶段的历史进程与内在逻辑，深刻体悟“四个选择”的历史必然性，从而不断增强“四个自信”。同时，该模式致力于引导大学生树立正确的历史认知与价值导向，旗帜鲜明地驳斥历史虚无主义的错误论调，学会把握历史发展规律、顺应时代进步潮流，成长为与新时代同向同行的青年一代。中华民族的发展史，本就是各民族携手并肩、共同拼搏奋进的历史，将社会主义先进文化融入这一教学模式的设计与实施中，与《中华民族共同体概论》的课程培养目标形成了高度契合。

2.2“N+X”教学模式的实施方案

“1+X”教学模式设计打破传统课本壁垒，将课程按照 1 个主线，即中华民族多元一体，每个时期设置 16 个专题进行讲述，每部分讲述时将大学生学科竞赛的要求穿插其中，从而得到可视化的成果。每位教师主要负

责其中一个时期的教学准备，使教师有更多精力在该部分内容进行深耕，给予学生优质化、沉浸化的教学体验，从而提高学生的阅历，让其感悟中社会主义先进文化内在的真谛，接受社会主义先进文化的熏陶。

2.3“1+X”教学模式的评价方式

在“1+X”教学模式中，一般化项目和终极化项目成果两部分考核。平时活动全程项目化，包括案例解析、微视频展示、个人演讲、诗歌朗诵、合唱比赛、辩论赛等形式最大程度激发学生的课堂参与度。完成一般项目任务给予规定分数，若学生以所学知识为基础并结合中华民族共同体意识在大学生学科竞赛中获奖或立项大创项目，视为完成终极项目，平时成绩为满分。

3 总结

“1+X”教学模式基于《中华民族共同体概论》课程中融入的社会主义先进文化，将提炼出的革命文化、红色文化、中华优秀传统文化等多个思政微要点要点融入思政课实践教学，把思政课的教学要点具体化为实践操作体验，从而把思政教育与学生专业、兴趣有机结合起来，将教育的价值引领作用落细落地。将《中华民族共同体概论》课教学中有关“多元一体”“文化认同”等内容同社会主义先进文化的教学目标关联起来，打造了一种新型的教学模式。

参考文献

- [1] 中央民族工作会议暨国务院第六次全国民族团结进步表彰大会在北京举行[J]. 实践(思想理论版), 2015(1): 5—9.
- [2] 孙琳. 铸牢少数民族大学生的中华民族共同体意识探究——以群际接触作为一种理论视角与实践策略[J]. 西南民族大学学报(人文社科版), 2020(5).
- [3] 谷守彬. 社会主义先进文化融入内蒙古高校铸牢中华民族共同体意识教育的路径研究[J]. 林区教学, 2025(11).
- [4] 张学敏, 石泽婷. 民族教育发展与中华民族共同体意识建设的内生逻辑——新中国 70 年民族教育及其政策回溯与前瞻[J]. 西南大学学报(社会科学版), 2019(4).

作者简介：薛舒凡，男，陕西西安人，讲师，西安培华学院马克思主义学院教师，研究方向：思政教育、创新创业教育。

依托课题：西安培华学院 2024 年度教育教学改革研究

思政专项项目：社会主义先进文化融入《中华民族共同体概论》教学的路径研究，课题编号：PHSZY2424。